

С П Р А В К А

О работе по розыску учинителей националистических надписей, проведённой 1-3 февраля 1985 г.

1 февраля с.г. на стене административного здания Литовского общества культурной связи с заграницей были обнаружены две националистические надписи: "Да здравствует независимая Литва" и "Да здравствует 16 февраля". Надписи исполнены на литовском языке, рукописно-печатными буквами. Длина надписей 2 м, высота букв - 20 см. Надпись исполнена на высоте 2 м.

Во время осмотра места происшествия установлено, что надписи исполнены сожженым до обугливания хлебом, куски которого были найдены рядом с надписями. Также обнаружено и большое количество окурков, пустых пачек от сигарет и т.п. В результате бесед с работниками общества стало известно, что надписи учинёны вечером 31 января.

На основании этого, можно предположить, что надписи могли учинить собирающиеся там курить учащиеся одной из находящихся поблизости учебных заведений: школы искусств им. М. Чюрлёниса, музыкальной школы им. Б. Дварионаса, или 25 ПГУ.

1-3 января в непосредственной близости от места происшествия силами оперативного состава Вильнюсского ГО были установлены посты, целью которых было выявление и установление лиц, собирающихся за зданием, на котором были учинёны надписи. Так, вечером 1 января с.г. были задержаны трое подростков, которые впоследствии оказались учениками школы искусств им. Чюрлёниса -

1. Сондецкис Паулюс Саулович, 1967 г.р., ученик I0а кл.

2. Видутис Вигинтас Витаутович, 1967 г.р., ученик IIa кл.

3. Бальчюнайте Витауте Витаутовна, 1966 г.р., ученица IIa кл.

Все они во время бесед показали, что чаще всего за административное здание Литовского общества культурной связи с заграницей ходят

КГБ Литовской ССР
ВИЛЬНЮС КИЙ
городской отдел
№ 19/609
08.02.1985 г.

курить, а также просто поговорить после занятий и во время перерывов ученики их школы. Было также выявлено 17 конкретных учеников, посещающих указанное место. С Сондепкасом и Вилутисом были установлены доверительные отношения. Они направлены на дальнейшее выявление учинителей идеологически вредных надписей, или лиц, знающих об этом.

2 февраля в школе искусств им. Чюрлениса проводились беседы с администрацией школы, классными руководителями, а также с II учениками, которые, по мнению педагогов и друзей, по своему поведению могут быть причастными к случившемуся или могли быть осведомлены об этом. С двумя из них: Нанасом Андрюсом Альгимантовичем, 1967 г.р., учеником 10е кл. и Слипкусом Іанасом Стасевичем, 1970 г.р. установлены доверительные отношения.

Осуществляя проверку версии, что надписи могли учинить ученики школы искусств им. М. Чюрлениса, проживающие в интернате при школе, так как они с разрешения работников кухни довольно часто поджаривают хлеб, были проведены беседы с 5 воспитанниками интерната, ст. поваром и поваром кухни, а также с 3 учениками, проживающими там. Работа по проверке этой версии продолжается.

В результате проведённых бесед было установлено, что 31 января, вечером когда были учинёны надписи, в школе искусств им. Чюрлениса в 22 часа проводились соревнования по баскетболу, которые закончились около 23 часов. Учитывая тот факт, что надписи учинёны на высоте 2 м, что является довольно сложно для человека нормального роста, устанавливаются ученики-баскетболисты, принимавшие участие в соревнованиях в указанный вечер.

Для установления учинителей националистических надписей направлены агенты "Музикантас", "Тевас", "Ингрида", работающие по линии молодёжи, доверенные лица С. и П. из числа учащихся 25 ПТУ, оперативные источники из числа молодёжи, проживающие в районе Алитакальнис, отделения уголовного розыска Ленинского РОВД.

Осуществляя дальнейшую работу по розыску учинителей националистических надписей, будут проводиться беседы с лицами, попавшими в наше поле зрения, преподавательским составом 25 ПТУ и школы искусств им. М. Чюрлениса, а также с воспитателями интерната этой школы и другие оперативно-розыскные мероприятия.

Начальник Вильнюсского ГО КГБ
литовской ССР
полковник

рънкъс В. Невераускас

(см. на обороте)